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1. feladat Citromosan jo a nyar! (Szédmolés) 12 pont

Todor hazilag citromos tiditot akar késziteni. Hosszas probalkozas utan a kovetkezo receptet alkotta meg.

,Csavard ki egy citrom levét, ontsd bele egy 2 Y literes flakonba és toltsd kb. ¥4-részig i
vizzel. Ehhez onts 110 ml (Fincsi markdjii) citromszorpot és szorj bele 4 teaskanalnyi
kristalycukrot. Razogasd addig, amig a cukor fel nem oldodik, majd a flakont toltsd tele
vizzel, és jol lezarva tedd a hiitébe.”

Ugy gondolta, a flakonra cimkét is készit. R4 akarja irni, hogy az italnak —tomeg-
szazalékban megadva— mekkora a cukortartalma. Ezért néhany dolgot megnézett és
megmeért.

A bontatlan szorp tomege (iiveggel) 1,255 kg A szorposiivegbe toltott szorp térfogata 7,0 dl
Az lires szOrposiiveg tomege 408 g Az iires (2 Y4 literes) flakon tomege 4149
A szorp cukortartalma (cimke szerint) | 46,5 % A flakon tomege az elkésziilt ,,iiditével” | 2,320 kg
A citrom(1¢) cukortartalma (tomeg%) 2,5% 1 teaskanal cukor tomege: 5849
Az 1dit6hoz rakott citromlé tomege: 12 g 1 liter folyadék 1 dm?® folyadéknak felel meg.

a) Add meg a szorp és a hazi idit6 sliriségét!
b) Szamitsd ki az iidité cukortartalmat (tdmegszazalékban)!

€) Mennyi cukrot juttatunk a szervezetiinkbe, ha megiszunk egy teli nagypohar (azaz 3,0 dl) idit6t?

2. feladat Milyen anyag is az olyan anyag? (Csoportba sorolds) 12 pont

frd az alabbi anyagok megnevezése elé az E; V; K betiik valamelyikét attol fiiggden, hogy az adott anyag az
elemek (E), a vegyiiletek (V) vagy a keverékek (K) csoportjaba tartozik-e.
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3. feladat Svéd Nobel-dijas (Rejtvény) 18 pont

Ugye nem rettegsz a feladvanyoktol? A rejtvényektol valo félelem alaptalan! (A nem magyarazhat6 félelmeket
nevezik fobidknak. A klausztrofob emberek félnek a bezartsagtol, nem kedvelik a sziik és zart tereket, aki
arachnofob, az kertili a pokokat, mert viszolyog toliik, a terdekafobok irtoznak a 13-as szamtol, stb.)

Ebben a feladatban a meghatarozasok alapjan kell a rejtvény vizszintes soraiba (1.—12.) kémiahoz kapcsolddd
kifejezéseket irnod. (Minden betti, illetve a kettds-betiik betlijegyei kiilon négyzetbe keriilnek.)

Az egymas ala keriild betliket Osszeolvasva altaldban nem kapsz értelmes szot — ez alol csak a vastagon
keretezett részek kivételek (5 db). Ketté adja a rejtvény megfejtését, harom segithet Téged abban, hogy a
vizszintes megoldasokat konnyebben megtalald. A 3. 5. és 7. sorba két sz6 is keriil majd: n vastag | jel jeldli,
hogy meddig tart az egyik és hol kezdddik a masik.

Kapsz még két tovabbi segitséget. @ Tiz mezot kitoltottiink a megfeleld betlivel. @ Halvanyra festve megjelol-
tiink 2x2 db, egymas melletti mez6t. Ezekbe paronként(!) ugyanannak a betiinek kell keriilnie — igy ha az egyik
mez6t mar egy j6 megoldassal kitoltotted, a mellette levo parjaba maris atirhatod a betfit!

Probald minél hianytalanabbul és helyesen kitdlteni a rejtvényt! Sok sikert hozza!

A meghatdrozdsok:

Vizszintes (soroké): =

1. Alfred Nobel ,,talalmanya”, melyben a nitroglicerint ,,zabolazta meg”, hogy iranyithato legyen a robbanasa. (A
sz0 eleje megegyezik egy kozismert aramfejlesztd eszkoz nevének elejével.)

2. Egy sziirke szinti, aramvezetd elem, amely még hoesésben is folyni szeret.

3./A) Annak az igen lasstl kémiai folyamatnak a hétkoznapi elnevezése, melynek soran az étolaj vagy az allati
zsiradék a levegd oxigénjével reagalva ehetetlenné valik.

3./C) Tejbdl egy sor (bio)kémiai valtozas eredményeként létrejovo szildrd élelmiszer. (A gyerekek altalaban
kereknek rajzoljak.)

4. A vas éppen lassu égést szenved el. (Mi nem igazan oriiliink annak, hogy ,,ezt csinalja”).
5./A) Ezt a szép szinli fémotvozetet te is biztosan ismered.

5./B) VISSZAFELE IRVA: Ha ....k&, akkor ,karbonat”, ha égetett...., akkor ,,0xid”, ha oltott...., akkor
,hidroxid” a vegyész szemében.

6. A kémiaban a vizet nem kedveld (vizt6l irt6z0) kémiai részecskéket illetik ezzel a jelz6vel. (A sz6 elsd része
szamos kifejezésben szerepel, és mindig vizzel kapcsolatos dolgot jelol.)

7./A) igy nevezi a kémiai valtozast a kémia.

7./B) Régebbi krimikben gyakran el6forduld méreg ,,szokvanyos” megnevezése. Hasznalatara az anyag jellegzetes,
keseriimandula szagarol jott ra a nyomozo. Egy szin jelolésére is hasznaljak ezt a szot. (Ha mogé irjuk a ,, KALI”
bettisort, a KCN képlettel leirhat6 anyag nevét kapjuk.)

8. Egy szintelen, szagtalan, erésen mérgez6 gaz, mely példaul rosszul mikddtetett flitdberendezésekben vagy (nem
elektromos meghajtasu) autok motorjaban keletkezik. (4 megoldas kotdjel nélkiil, egybeirva szerepel!)

9. E sor megfejtése egy Osszetett sz6. A Fold kozetrétegében vagy a talaj felszinén
talalhat6, megadott 0sszetétellel és szerkezettel rendelkez6, szilard halmazalla-
pota anyag altalanos neve a geologiaban, kémiaban. Vannak, akik szép, kristalyos
szerkezetiikért, formajukért, csillogasukért vagy sziniik miatt lelkesen keresik,
gyijtik. (Ez a masodik tagja a szodsszetételnek.)

Ezeket az anyagokat szokas a szerint csoportositani, hogy milyen elemek vesznek
részt a felépitésiikben. Ha a megfejtést tobbesszamba rakjuk, egy ilyen, igen
népes ,,vegyliletcsalad” megnevezését kapjuk — tagjai a Fold kérgének tobb mint
¥ részét alkotjak! (Ilyen anyag az agyag, a kvarc(homok), a topaz vagy a kaolin,
amibdl a porcelanedények késziilnek.)
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10. Ebbdl a banyaszott anyagbol vonjak ki az atomerdmiivek hasadéanyagit——

11. Egy erre alkalmasan kialakitott tartalyt megtoltdttek a csaprol, 1égmentesen
lezartdk, majd egy szelepen keresztiil (nagy nyomason) szén-dioxidot préseltek a
tartalyba. Az otthon igy készitett hiisit6 itokat nevezte el igy a koznyelv.

12. Egy Okor ota ismert fém. Ma hasznaljak nehezékként, autdakkumulatorok
gyartasara, (rontgen)sugarzas elleni védekezésre is.

Fiiggéleges (keretezett oszlopoké). &

1./A3) |A rejtvény 2. megoldasa: A 3/B jelii oszlopban szerepl tudos altal vizsgalt (példaul sok oldasakor is
lejatszodo) jelenség. (Altaliban a megfordithatd bomlasra hasznaljak ezt a kifejezést.)

1./BY) Egy olyan —a természetben is megtalalhato— elem, amely a periodusos rendszer egyik fcsoportjaban
talalhat6, és amelyre nem igaz az a megallapitas, hogy egyike a nemfémeknek. (1450-ben azonositottak
elemként.)

3./B8) |A rejtvény 1. megoldasa:| Egy svéd sziiletésii tudos csaladneve, aki 1859 februarjaban sziiletett és 44 éves
koraban kémiai Nobel-dijat kapott vizes oldatokkal kapcsolatos kutatasi eredményeiért.

7./A %) Egy fém, mely nevét Ciprus szigetérdl kapta — vegyjele ezért kezdédik C-vel.

9./BL) Egy els6sorban a fizikaban hasznalt fogalom. Példaul akkor beszéliink rola, ha toltéssel rendelkezd
részecskék (példaul elektronok) egyszerre mozdulnak el ugyanabba az iranyba.
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4. feladat

Melyik nagyobb? (Reliciék megéllapitasa)

12+11 pont

Ebben a feladatban azt kell eldontened, hogy paronként melyik mennyiség, adat a nagyobb! A B) feladatrész-
ben ki is kell szdmolnod az egyes értékeket! (Minden érték normdl légkori nyomdsra (101 kPa-ra) vonatkozik.)

A) frd a pontozott vonalra a <; >; = jelek koziil a megfelel6t!

Az ecet olvadaspontja. ............... A kacsazsir olvadaspontja.
A csapviz fagyaspontja. ............... A tengerviz (sos viz) fagyaspontja.
0,100 kg vas tomege. ............... 10,0 dkg aluminium tomege.
1,0 liter 20 °C-os viz tomege. ............... 1000 cm? 20 °C-os étolaj tomege.

1 csésze (1 dl) 55 °C-os teaban maximalisan
felold6do kockacukor tomege.

200 g 2 °C-os viz térfogata.
Az (etil-)alkohol forraspontja.

A szén-dioxid stirisége 14 °C-on.

50,0 kg feketekdszén égetése soran
felszabadulo energia.

A klor stirtisége 22 °C-on.

10 liter 28 °C-os vizben (maximalisan)
0ld6do oxigén mennyisége.

Szén-dioxid mennyisége 1,00 km?

1 csésze (1 dl) 55 °C-os teaban maximalisan

................ felold6do porcukor tomege.

0,200 kg -2 °C-os jég térfogata.
A PB-gazpalackban levé butan forraspontja.

A levego stirtisége 14 °C-on.

50,0 kg barnakdszén égetése soran
felszabadulo energia.

A benzin stirisége 22 °C-on.

10 liter 10 °C-os vizben (maximalisan)
0ldodo oxigén mennyisége.

Argon mennyisége 1,20 km?

térfogatl levegdben. ................ térfogatl levegdben.

B) Add meg, szamitsd ki az egyes mennyiségeket ¢s ird a pontozott vonalra a <; >; = jelek koziil a megfelel6t!

230 g tomegtl 22,0 tdmeg%-0s
kénsavoldatban levd viz tomege.

Ertéke:
g

2 - 102 db aluminium-atom tomege.

Ertéke:
g

Ekkora tomegi vizet kell elparologtatni 480 g
tomegt, 14,0 tdmeg%-0s sooldatbol, hogy az
oldat 17,0 tomeg%-0s legyen.

Ertéke:
g

Egyetlen 6zonmolekulaban (képlete: O3)
talalhat6 protonok szama.

Ertéke:
db

4. oldal

320 g tomegl 48,0 tomeg%-0S
foszforsavoldatban levo viz tomege.

Ertéke:

g
0,30 mol oxigéngaz tomege.
Ertéke:

g

Ekkora tomegili cukrot kell feloldani 490 g
tomegi, 14,0 tomeg%-0s cukoroldatban, hogy
az oldat 25,0 tomeg%-0s legyen.

Ertéke:
g

Egyetlen kalcium-atomban talalhato
elektronok szama.

Ertéke:
db
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5. feladat Mutasd az igazat! 15 pont

Ebben a feladatban minden allitas el¢é attol fliggden irj egy A; B; C vagy D betlit, hogy az adott allitds melyik
anyagra vagy részecskére vagy anyagcsoportra igaz! (D, ha egyikre sem igaz; C, ha mind a kettore igaz.):

A) Keverékek B) Vegyiiletek C) Mind a kett6 D) Egyik sem
Allitdsok:
......... Minden esetben eltéré rendszamu atomok épitik fel ezeket az anyagokat.
......... Fizikai modszerekkel dsszetevdire lehet szétvalasztani.
......... A kémia ezeket az anyagokat egyértelmi, j6l meghatarozott képlettel jeloli.
......... Ebbe a csoportba tartozik a (desztillalt) viz / jég keverék.
A) Viz B) Benzin C) Mind a kett6 D) Egyik sem
Allitasok:
......... Go6zz¢é alakulasa exoterm folyamat.
......... Szokasos koriilmények kozott (20 °C-on) szintelen, szagtalan folyadék.
......... Egy kémiai elem égetésével (is) eléallithato.
......... A jodot jol oldja, a keletkez6 oldat szines.
......... Ezt az anyagot molekuldk alkotjak.
......... Ovatosan forralva (és a tavozé gazokat/gézoket lehiitve) tovabbi anyagokka bonthato.
......... Kémiai tulajdonsaga, hogy nem éghetd anyag.
A) Elektron B) Neutron C) Mind a ketté D) Egyik sem
Allitasok:

......... Az atommagot felépitd elemi részecske.

......... Minden atomban a rendszammal azonos szamu van bel6le.
......... A %28 jelolésti atomban pontosan 16 db van beléle.

......... Toltésének nagysaga a proton toltésnagysaganal (valamivel) nagyobb.
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